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Warszawa, 12 listopada 2025

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 12920, złożoną przez Pana Henryka Smolarza, Posła na 

Sejm Rzeczypospolitej Polskiej, w sprawie wprowadzenia prohibicji, uprzejmie proszę o 

przyjęcie poniższych informacji.

Uprzejmie informuję, że Ministerstwo Zdrowia, przy wsparciu Krajowego Centrum 

Przeciwdziałania Uzależnieniom (KCPU), obserwuje poziom wdrożenia ograniczeń w 

nocnej sprzedaży napojów alkoholowych na terenie kraju. Obecnie kolejne samorządy 

lokalne wprowadzają ograniczenia w nocnej sprzedaży napojów alkoholowych, która 

zgodnie z przepisami ustawy, może być ograniczana przez radę gminy, w drodze uchwały, w 

godzinach między 22:00 a 6:00. 

KCPU (wcześniej Państwowa Agencja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych - PARPA) 

monitoruje od 2019 r. implementację ww. ograniczenia i jego ocenę przez samorządy 

lokalne. Z przeprowadzonego w 2019 i 2020 r. badania wynika, że zdecydowana większość 

badanych gmin, w których przyjęto uchwałę, uznała zmiany po wprowadzeniu ograniczenia 

sprzedaży alkoholu w godzinach nocnych za pozytywne. Zwracano także uwagę na 

mniejszą liczbę osób przewożonych do izb wytrzeźwień oraz szpitali (w związku np. urazami 

związanym ze spożywaniem alkoholu), wg informacji ze szpitali i pogotowia ratunkowego.

Mając na uwadze, że zgodnie z Raportem z badania Dzienników Urzędowych województw 

pod kątem uchwalania przez poszczególne gminy ograniczenia w godzinach nocnej 

sprzedaży napojów alkoholowych przeznaczonych do spożycia poza miejscem sprzedaży w 

latach 2018 -2024, uchwałę w sprawie ograniczenia nocnej sprzedaży napojów 

alkoholowych przyjęło 176 gmin, niezwykle utrudnione byłoby udzielenie szczegółowych 
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informacji dotyczących ewentualnych zmian w funkcjonowaniu Szpitalnych Oddziałów 

Ratunkowych, liczbie pacjentów w stanie zagrożenia życia lub zdrowia po spożyciu alkoholu 

czy też w częstotliwości wyjazdów karetek. Więcej informacji na temat wpływu 

wprowadzenia ograniczeń w nocnej sprzedaży napojów alkoholowych, m.in. w zakresie 

poprawy poczucia bezpieczeństwa mieszkańców czy zmniejszenia liczby interwencji służb, 

można zapoznać się na stronie KCPU w zakładce Raporty z badań w sekcji Ograniczenia 

nocnej sprzedaży alkoholu.

Niezależnie od powyższego uprzejmie informuję, że KCPU, w ramach realizacji 

Narodowego Programu Zdrowia, zleciło przeprowadzenie badania, którego głównym 

celem jest ocena wpływu wprowadzenia zakazu sprzedaży nocnej na zmiany w 

rozpowszechnieniu spektrum problemów zdrowotnych i społecznych związanych ze 

spożyciem alkoholu, w tym konsekwencji pozytywnych z perspektywy zdrowia i porządku 

publicznego jak i następstw negatywnych. Realizatorem zadania, dofinansowanego ze 

środków Funduszu Rozwiązywania Problemów Hazardowych, jest Instytut Psychiatrii i 

Neurologii w Warszawie.

Z wyrazami szacunku

z upoważnienia Ministra Zdrowia

Katarzyna Kęcka

Podsekretarz Stanu
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